1. Jellemezze a vegyesgazdaságot!

A fejlett országok gazdasága: vegyesgazdaság. Az elnevezés arra utal, hogy a gazd-i kapcsolatok legfőbb szervező ereje a piac, de ezzel párhuzamosan az állam is önálló gazd-i tényezőként vesz részt a nemzetgazd. életében, lényegesen módosítva a piaci szabályozás következtében kialakuló termék- és jövedelemarányokat. Alapja:

· Erős magánszféra

· állam szabályozó szerepe

· állam megjelenése a reálszférában. 

Állami és magánszféra szimbiózisa, piackonform eszközökkel irányított gazdaság.

Jellemzői:

Szabályozó szférában
· információk: nemcsak piacról, hanem GP-i célkitűzéseiről is. Mikroegységek: mihez igazodnak
 bizalom 

· nemzetgazdasági terv R. Frisch (norvég) J. Timbergen (holland) 

· imperatív: kötelező, lebontás

· indikatív: tájékoztató, informativ
bizalmi index, anticipációk
· monetáris feltételek meghatározása

· gazdasági tevékenység jogi szabályozása (adók, ÁFA visszaigénylés módja, Écs, E – ki fizeti a táppénzt –, U-ellátás, kedvezményes hitelkamatok, hitelgaranciák)
állam a reálszféra szereplőjeként lép fel:

· kormányzati megrendelések, kiadások (Government purchases)

· állami intézmények vásárlásai (honvédség, rendőrség, tűzoltóság, EÜ, oktatás, környezet és vízgazd, kulturális int, sporttámogatás )

· Magánvállalkozásoknak nyújtott vissza nem térítendő, ill kedvezményes támogatások: ezzel önerőt is mozgósít (személyek esetében is 

2. Mivel mérhető legegyszerűbben az állam gazdasági súlya?

Állam gazdasági súlya a kormányzati kiadások GDP-hez viszonyított részarányával mérhető. Ez az arány:

· Az 1960‑as években a gazdag ipari országok esetében 30% volt átlagosan

· 1980‑ra az arány 42%

· az évezred végén 46%

3. Mit ért makrogazdasági politikán?

A makrogazdasági politika meghatározott célok és eszközök összessége. Tartalmazza: 
- 
a kormánynak a gazdaság egészére vonatkozó céljait

- 
azt az irányítási és ellenőrzési eszköztárat is, amelyekkel azokat meg kívánja valósítani.
4. Miért egyeztethetők össze a makrogazdasági politika céljai minden politikai irányzattal? 

A közjó érdekében meghatározott általános célok, elvileg minden politikai iránnyal összeegyeztethetők, illetve egy irányzat sem hagyhatja azokat figyelmen kívül.

5. Értelmezze a gazdaságpolitika kategóriáját!

A gazdaságpolitika kormányzati szintű kategória, a kormány azon döntéseit, elhatározásait, cselekedeteit jelenti, amelyeket a nemzetgazdasági célok megvalósítása érdekében az állam, illetve a kormányzat a gazdaság befolyásolására alkalmazni szándékozik. Döntően makroszintű közgazdasági kategória, az állami szerepvállalást testesíti meg.

6. Melyek a gazdaságpolitika meghatározó összetevői?

A gazdaságpolitika a gazdaság és a politika szimbiózisa, amelyet a kormány mint kollektíva határoz meg. 

A gazdaságpolitikának több szintje ragadható meg:

· országon belül: regionális (területi, térségi, tartományi)

· nemzetközi szinten: egy integrációs forma (Európai Unió).

7. Milyen taktikai mozzanatok szövik át a pártok gazdaságpolitikai stratégiáját?

Politikai meghatározottságú, mivel a  majdani kormányt adó pártok választást akarnak nyerni, ezért a gazdaságpolitikai stratégiájukat taktikai mozzanatok szövik át.
8. Miért vezethető le egyértelműen a gazdasági racionalitásból a pártok gazdaságpolitikai stratégiája?

A gazdaságpolitika nem kizárólag a gazdasági racionalitásból kiinduló stratégia, hanem a politikai taktikák által erősen befolyásolt, bár hosszabb távon kétségtelenül a gazdaság a domináns elem. A politika aktuális preferenciái nem, vagy nem mindig rendelkeznek pénzügyi-gazdaságossági mércével.
9. Mi válthatja ki, hogy a gazdasági és a politikai célszerűség szembe kerülhet egymással?

A politika érvekkel, meggyőzéssel, fenyegetésekkel, blöffökkel stb. törekszik a választókat rábírni preferenciáik megváltoztatására → a gazdasági és a politikai célszerűség szembe kerülhet egymással. A gazdaságpolitika kormányzati céljait a győztes pártok ideológiája, gazdasági filozófiája határozza meg.
10. Ábrázolja és elemezze a méltányosság és hatékonyság dilemmáját!

A méltányosság és hatékonyság dilemmája
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Pártpolitikáktól függetlenül ellentmondás feszül a gazdasági hatékonyság és a társadalom szereplőinek viszonylagos megelégedettsége (méltányosság, egyenlőség, humanitás) között, ez  is trade off (átváltás) kapcsolat húzódik meg 

Trade off (átváltás) =
 Változók, gazdaságpolitikai célok egymás rovására történő érvényesülése, ellentétes irányú mozgása. Az ábrán is ez figyelhető meg a túl méltányos gazdaságpolitika nem lehet versenyképes, hatékony, a hatákonyságra törő gazdaságpolitika pedig nem biztosít a gazdaságában kevésbé jól teljesítőeknek, saját vagy önhibákukból lemaradottabbaknak méltányosságot. Valószínűleg kisebb a szociális háló és biztonság.

11. Mely elgondolás alapján vonja kétségbe az alternatív közgazd.tan a gazd.pol-i interveniálás (beavatkozás) hatékonyságát?

Szerintük a növekedést (GDP növelést) maximalizáló erőforrás-allokációnak túl nagy a haszonáldozat-költsége ( ez az opportunity coast)– elvetik az arra épülő GP-t is. 

Opportunity coast: -környezetromboló hatás,




     -nem veszik figyelembe, hogy fenntartható-e a növekedés.

12.
Miért nem tekinti hatékonynak a „Racionális várakozások iskolája” a gazd.pol.-i beavatkozást?

A  GP hatástalanságát hirdeti. ( Ez a monetáris közgazd.tan 2. hulláma.)

Az információk majdnem tökéletesek, az állam nem tud többet, mint a nagyvállalatok vezetői, ugyanolyan módszerekkel dolgoznak. A rugalmas árak, bérek és a racionális várakozások világában az előre látott kormányzati döntések semmiféle hatást nem érnek el, Csak a nem kiszámíthatóaknak van hatása, az esetben nem racionálisak, destabilizáló (nem fejlődést segítő) hatásúak.

13.Ismertesse az L-S-W- tételt!

 A gazdaságpolitika hatástalanságának tétele, amelyet alkotói nevének kezdőbetűi alapján L-S-W tételnek is neveznek (Lucas, Sargent, Wallace).  

UGYANAZ, MINT A 12.KÉRDÉS!

14.
Egyetért-e azzal a kijelentéssel, miszerint tökéletesen működő piac esetén indokolatlan a kormányzati interveniálás (beavatkozás)?

Igen, mert tökéletes piac esetén nem lenne szükség szabályozásra, ezért gazdaságpolitikára sem volna szükség. De tökéletes piac gyakorlatilag nem létezik.

15.
Ismertesse a gazd.politika feladatait!

Samuelson és Nordhaus négy, mások öt fontos gazdaságpolitikai funkciót különböztetnek meg:

1) A jogi- és társadalmi keretek biztosítását (az árrendszer és a piaci koordináció minél intenzívebb érvényesülése érdekében). 

2) A verseny szabályozása, fenntartása fontos gazdaságpolitikai feladat, különösen az átmeneti gazdaságban, amelyben a verseny kereteit is ki kell alakítani

3) A makroökonómiai stabilizációs politika:

· Rövid távon: konjunktúraszabályozás alapvetően a monetáris és a költségvetési politika eszközeivel

· Hosszabb távon a fenntartható gazdasági növekedés és a fejlődés kérdésének van központi szerepe. Jelentős eltérések, problémák jelentkezésekor stabilizációs gazdaságpolitikára van szükség.

4) A piaci erőforrás-allokáció általában nem lehet optimális

· Piaci hibák (market failures)

· Externáliák

· Közjavak, közös (klub)javak, díjköteles javak

Szükséges az allokáció gazdaságpolitikai kiigazítása hatékonyság fokozása érdekében 

5) A tisztán piaci jövedelemelosztás (a munka határtermelékenységre épülnek a jövedelmek) társadalmilag elfogadhatatlan, szükséges azok újraelosztása (redisztribúció). E funkció kulcskérdései a hatékonyság és a méltányosság. Fő terepe a költségvetés.

Vannak olyan társ-i rétegek, melyeknek nincs bevétele, másoknak többszörös a bevétel, mint a kiadás. Ezért kell újra elosztani. Egyes területeknek többre van szüksége, mint másoknak. Egyenlőtlenek a szükségletek.

16. Miként kívánja befolyásolni az állam a jogi és pénzügyi szabályozással a piaci koordinációt?

A jogi- és társadalmi keretek biztosításával a verseny elősegítése, az árrendszer és a piaci koordináció minél intenzívebb érvényesülése a cél. E nélkül a piaci verseny átcsap a méltánytalanság irányába, megnő a visszaélések száma. Napjainkban a piaci koordináció átcsap a globalizáció irányába. A gazd-i verseny szabályait a nagyvállalatok alakítják, akik megerősödve képesek a piaci erőfölénnyel visszaélni. A multik érdeke, hogy lebontsák a tőke előtti nemzeti korlátokat. A gazd. fejlődését a nagyvállalatok irányítják, a kicsik pedig elfoglalják a piac egyes stratégiai pontjait, és inkább kitérnek egymás elől.

17.
 Miért fontos a verseny intenzitásának magas foka?

18.
Mutassa be és ábrázolja a stabilizáció rövid távú célkitüzését!

Konjunktúraszabályozás alapvetően a monetáris és a költségvetési politika eszközeivel: a termelés, foglalkoztatás, munkanélküliség ingadozásait küszöböli ki. A gazd. teljesítményét az államnak kellene szabályozni, akadályozza meg a visszaeséseket a nagy növekedés után. D. H. Robertson: el kell kerülni a konjuktúrát; a fékezést és a hirtelen fellendülést.

19. Elemezze és ábrázolja a stabilizáció hosszú távú célkitűzéseit!

Hosszabb távon a fenntartható gazdasági növekedés és a fejlődés kérdésének van központi szerepe. Jelentős eltérések, problémák jelentkezésekor stabilizációs gazdaságpolitikára van szükség.
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 - cél, hogy ne legyenek visszaesések,

- a fenntartható növekedéstől a gazd. növekedés nem éri el a maximumot (???),

- a GDP rés lehet negatív és pozitív előjelű is, attól függően, hogy eléri-e az optimum szintet.

Ha a tényleges és fenntartható szint között túl nagy a különbség, stabilizációs politikára van szükség – meg kell szakítani a bér-ár spirált, mert a kialakuló magas infláció szétzilálná a gazdasági kapcsolatokat.

20. Mely akadályok miatt nem lehet a piaci erőforrás-allokáció optimális?

Az állam feladata a szabályozás, mert a piaci erőforrás-allokáció általában nem optimális - a piac nem tökéletes, monopol eltérések jelentkeznek

· Piaci hibák (market failures): 

- monopolhelyzetek vannak (a piaci rendszer nem tökéletes),
- a vállalatok jelentős része áralakító pozícióban van, mivel érvényesíteni tudja a költségek növekedését áraiban (pl. nőtt a termék előállításához szükséges alapanyag ára).

- a terméket nagyobb költségen állítják elő és kevesebbet termelnek belőle, mint ami optimális

· Externáliák: Külső gazd-i hatások

A piaci szereplőket befolyásoló gazdasági hatások, amiket árak, költségek, szerződések nem fejeznek ki.

· Közjavak, közös (klub)javak, díjköteles javak: a közjavaknál kisebb az odafigyelés, a gondoskodás, mint a magánjavaknál, mivel a vásárlás a költségvetésből befolyt összegből történik. A vásárlás gyakran nem átgondolt, mivel a vásárló nem saját pénzéből vásárol és gyakran nem tudja felmérni a tényleges igényeket, szükségleteket.

miatt.

Az államnak szükséges az allokáció gazdaságpolitikai kiigazítása hatékonyság fokozása érdekében .

21. Ismertesse, és ábrázolja, hogy miért gátolják az extern hatások az erőforrások optimális piaci allokációját!
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A kínálat a határköltségen (MC→S), a kereslet a határhasznon (D→MU) alapul.

Externáliák: Külső gazd-i hatások

A piaci szereplőket befolyásoló gazdasági hatások, amiket árak, költségek, szerződések nem fejeznek ki.

A piaci költség kisebb, mint a társadalmi szintű, ezért a termelési erőforrás döntések nem optimálisak.

P1, Q1 szinten még az erőforrás-allokáció optimális.

A társadalmi szintű határköltség nagyobb lehet a vállalaténál, mert vannak olyan költségek, amiket nem a vállalat fizet, hanem a társadalom (állam).

Növelni kell az árakat és csökkenteni a mennyiséget, hogy optimális legyen az erőforrás-allokáció.

De mivel pl. a környezetszennyezési költség nincs kitermelve, társadalmi szinten az erőforrás-allokáció nem optimális. Az államnak ilyen esetben érdemes közbelépni, és a vállalatoknál költségként megjelölni. Többet kell termelniük, és ki kell termelniük ezeket a költségeket. 

22. Mutassa be és ábrázolja, miként akadályozza a monopol-pozíció az erőforrások kedvező piaci eloszlását?

A monopóliumok meghatározzák a gazdaságfejlődés alapvető trendjeit, irányait.

Jellemzői: ár meghatározás, piaci verseny megakadályozása, nem enged új versenytársakat a piacra.

A nagyvállalatok piac erőfölénnyel élnek.

A kisvállalk. a piacon keletkezett résekben tudnak élni, nem versenyeznek a monopóliumokkal.

Függvény az előadás vázlatában található.

23. Mely esetekben racionális – még tökéletesen működő piacok esetében is – az állami interveniálás (adóztatás, támogatás)?

Adóztatás esetén, emelkedik az ár, kevesebb a mennyiség és erőforrások szabadulnak fel. Kevesebb tényezőt használnak fel, de ez hatékony.

Támogatás biztosít, ahol többet termelnek, növekvő hozadék-hatékonyabb termelés.

24. Elemezze és ábrázolja a kormányzati beavatkozás módját csökkenő és növekvő hozadékkal előállítható termékek esetén!

Az erőforrásokat átcsoportosítja, „A” termék termelését adó miatt visszaszorította. „B” termék esetén támogatást biztosított növekvő termelés, növekvő hatékonyság.

Függvény: előadás jegyzete

25. Mely tényezők korlátozzák a hatékonyságot a tiszta közjavak, a közös- és a díjköteles javak esetén?

A piac csak a magánjavakkal foglalkozik.

A vevő felméri a termék hasznosságát.

A közjavak érdekében az általános célok összeegyeztethetők.

26. Miért tartja szükségesnek a piaci jövedelmek redisztribúcióját?

A tisztán piaci jövedelemelosztás társadalmilag elfogadhatatlan, szükséges azok újraelosztása (redisztribúció). E funkció kulcskérdései a hatékonyság és a méltányosság. 

Fő terepe a költségvetés.

27. Megítélése szerint a redisztribúciós és az allokációs funkciók szerepe meg kell, hogy haladja a piaci hibák által indukált mértéket?

A gazdaságpolitika funkciói közül a redisztribúciós és az allokációs funkciók tartalma és szerepe túlmutat a piaci hibák által indukált mértéken.

Nem a piac hibáját kell korrigálni. Legkisebb hatékonyságú termékeket adóztat, nagyobb hatékonyságút támogat. Hatékonyságnövekedést és költségcsökkenést eredményezett mindkét esetben. Jövedelem redisztribúció is megvalósult. ( Az ár egy része támogatott.)

28. Úgy véli, hogy a redisztribúciós és az allokációs funkciók szerepének arányosnak kell lennie a piaci hibák mértékével?

Előző válaszból következik….

29. Minden állami szabályozás korlátozza a piaci koordináció szerepét?

Az állami szabályozás tudatosan korlátozza a piaci koordináció primátusát, de nem szünteti meg azt. A kormányzat és a vállalkozások partneri kapcsolatra törekednek.

30. Mely okok miatt léphetnek fel kormányzati hibák?

A piaci hibák, tökéletlenségek kiigazítása közben a kormányzat is követhet el hibákat: kormányzati hibák (goverment failures), de a célok és eszközök politikai meghatározottsága miatt is felléphetnek azok. 

Joseph Stiglitz szerint a kormányzati hibák főbb okai:
· Sok állami akció igen bonyolult és következményei csak pontatlanul láthatók előre.

· A kormányzatnak csak korlátozott ellenőrzési lehetőségekkel bír döntéseinek konzekvenciái tekintetében

· A politikusok és mindazok, akik a közszolgálatában állnak, gyakran érdekeltnek érzik magukat, hogy speciális érdekcsoportok hasznára döntsenek (lobby). 

31. Értelmezze a rendszerszabályozás kategóriáját!

A kormány a rendszerszabályozás során a gazdasági folyamatok kereteit kívánja befolyásolni.

32. Mit ért folyamatszabályozáson?

  Folyamatszabályozási politika  → Azoknak a szabályozási módoknak és döntési lehetőségeknek az összessége, amelyek az adott rendszeren belül meghatározzák a gazdasági folyamatokkal kapcsolatos célokat és elősegítik azok megvalósítását. Alapvetően mennyiségi jellegű döntéseket tartalmaz, amelyek a konjunktúra alakulásához, a növekedéshez, az erőforrások allokációjához, a jövedelmek redisztribúciójához kapcsolódnak. 

33. Milyen összefüggéseket figyelembe véve takarítanak meg a háztartások a tökéletes piacrendszerre épülő elméletek (Neoklasszikus, Általános Egyensúlyelmélet) szerint?

Neoklasszikus felfogás:

· I hozama: I aktiváláskor K-vé válik, hozama tehát MPK, illetve pénzben VMPK (MPK * p)

· I költsége: I megvalósításának reálfeltétele a megtakarítás (S; Saving). Más személy takarít meg, és más ruház be. Aki megtakarít, C-át halasztja el → időbeli helyettesítés. „Ára” a kamat. A visszakapott összeget és a kamatot egyaránt C-ra fordítja → marad a hedonista attitűd, de időben kiterjesztve

Megtakarítás

· Fogyasztásra fel nem használt jövedelem

· Elsősorban reálnagyság

· Neoklasszikusok: a kamat fgv-e

· Keynestől: szubjektív tényezők is hatnak (közvetve) rá

S mint I reálfeltétele jelent meg a neoklasszikusoknál, abból a feltételből következően h: GDPa = GDPpot
34. Milyen feltételezés érvényesülése esetén tekinthető a pénz(M) semlegesnek?

Tökéletes, önszabályozó piacrendszerben (HTM) tekinthető a M semlegesnek. Piacok tökéletesek, garantálják a hatékonyságot, nincsenek piaci tökéletlenségek (market failures).

35. Melyek a fő áramlat (main stream) rövid távú modelljének fontosabb jellegzetességei?

A FŐ ÁRAMLAT RÖVID TÁVÚ MAKROMODELLJE (RTM)

A modell alapvetően a keresletkorlátos, rugalmatlan árakkal működő keynesi elméletre épül.

A modell jellemzői:

1) Adottságok
· Munkakínálat (szakképzettség)
· Fizikai tőkejavak (technikai színvonal)
· Természeti tényezők
· Termelési technológiák, termelési és költségfüggvények
· szükségletek, preferenciarendezés

E tényezők valójában lassan, folyamatosan változnak, de ennek üteme annyira alacsony, hogy – a modell-alkotás logikája szerint – a változatlanságukra vonatkozó absztrakció megengedhető.

2) Árak és bérek predetermináltak 

· szerződésekben rögzítettek (jellemzően 3-12 hónapos lejárat), azaz a tranzakció tényleges lefolyása előtt már megegyeztek az árakban, azok előre meghatározottak!  

· D( ( p ( (12 % átlagos, azonnali p( lenne indokolt)

· ehelyett (12 hónapos lejárat esetén) minden hónapban az éppen lejáró szerződésekben megvalósul a 12%, ám ez átlagosan csak 1 % p ( 

· csak a 12. hónapban alakul ki a piaci egyensúly (ha más hatás nem indulna, ami teljesen irreális feltevés)

· ez az ütem beépül a várakozásokba: 1 év után is újrakötéskor p( jelenik meg ( túllövés (overshoot) ( ( tehetetlenségi infláció 

(A példa adatai sarkítottak, egyszerűsítettek!)

A modellben az árak rugalmatlanok, csak lassan közelítik, ill veszik fel egyensúlyi értéküket.  A valóságban közben új hatások indulnak: ezért az árak sosem egyensúlyiak! → jogos az absztrakció: az árak predetermináltak

ppred mellett :

· AC sem módosul, mert:

· Nincs ok a tényezőkombináció módosítására

· Tényezőárak változatlanok

· (/Q sem módosul 

· mindezek következtében: AS úgy nő, mint AD

A modell tehát nem árjelzéses! A reálszféra változásait (D;S arány) nem tükrözik az árak változásai.

Független változók: I fgv; MPC; M
36. Értelmezze a keresleti korlátot!

Keresleti korlát: GDPr a    =  tényleges GDP, amennyi GDP előállítható, a most rendelkezésre álló jövedelemből. Itt megegyezik az aggregát kereslet az aggregát kínálattal.

A kibocsátás fizikailag még növelhető lenne az érvényes árakon eladásra kínált, de kihasználatlan termelési tényezők termelésbe állításával, azonban a megjelenő AD mellett az előállított javak és szolgáltatások tömege már csak csökk. összprofit mellett lenne realizálható.

37. Határozza meg az erőforrás-korlátot!

Erőforrás-korlát:  GDPrpot = potenciális GDP, amennyi GDP maximum előállítható a jövőben rendelkezésre álló erőforrásokból.

A kibocsátásnak az a szintje, amelynél a gazdaság eljutott az érvényes tényezőárakon kínált erőforrások teljes volumenének a széles körben elérhető max. hatékonysággal történő felhasználásig.

38. Mihez igazodik az aggregát kínálat keresleti korlát esetén?

Keresleti korlát esetén az aggregát kínálat(AS) igazodik az aggregát kereslethez (AD). Metszik egymást egy pontban.

39. Írja fel és értelmezze a jövedelemazonossági egyenletet!

A végtermék piacára, a reálszférára érvényes. A kiadási egyensúly AS minden pontján teljesül.

Ezek összege az aggregát kereslet:

AD=Yr 
AD = Yr = C + I + G + X

Mivel annyi jövedelem realizálódhat (kereslet-korlát!), amennyi az aggregát kereslet, ezért értelmezhető a Jövedelem-azonossági egyenlet:

Y = C + I + G + X

A jövedelem egyenlő az aggregát kereslettel, tehát csak annyit tudunk megtakarítani, mint  amennyi a jövedelmünk. 

40. Mekkora hányadát teszi ki a fogyasztási, beruházási kereslet, illetve a kormányzati vásárlás az aggregát keresletnek?

A modern gazdaságban (X nélkül számítva, mivel X elsősorban a gazd nyitott vagy zárt jellegétől függ):

· C mintegy 60-75% 

· I: 5-12%-a

· G: a GDP 15-25%-a  az aggregát keresletnek.

41. Ismertesse és ábrázolja a fő áramlat rövid távú modelljét!
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A FŐ ÁRAMLAT RÖVID TÁVÚ MAKROMODELLJE (RTM)

A modell alapvetően a keresletkorlátos, rugalmatlan árakkal működő keynesi elméletre épül. 

A modell jellemzői:

1) Adottságok
· Munkakínálat (szakképzettség)

· Fizikai tőkejavak (technikai színvonal)

· Természeti tényezők

· Termelési technológiák, termelési és költségfüggvények

· szükségletek, preferenciarendezés

E tényezők valójában lassan, folyamatosan változnak, de ennek üteme annyira alacsony,hogy– a modell-alkotás logikája szerint – a változatlanságukra vonatkozóabsztrakció megengedhető.

2) Árak és bérek predetermináltak 
· szerződésekben rögzítettek (jellemzően 3-12 hónapos lejárat), azaz a tranzakció tényleges lefolyása előtt már megegyeztek az árakban, azok előre meghatározottak!  

· D( ( p ( (12 % átlagos, azonnali p( lenne indokolt)

· ehelyett (12 hónapos lejárat esetén) minden hónapban az éppen lejáró szerződésekben megvalósul a 12%, ám ez átlagosan csak 1 % p ( 

· csak a 12. hónapban alakul ki a piaci egyensúly (ha más hatás nem indulna, ami teljesen irreális feltevés)

· ez az ütem beépül a várakozásokba: 1 év után is újrakötéskor p( jelenik meg ( túllövés (overshoot) ( ( tehetetlenségi infláció 

(A példa adatai sarkítottak, egyszerűsítettek!)

A modellben az árak rugalmatlanok, csak lassan közelítik, ill veszik fel egyensúlyi értéküket.  A valóságban közben új hatások indulnak: ezért az árak sosem egyensúlyiak! → jogos az absztrakció: az árak predetermináltak

42. Mi a GDP-rés?

Egy adott időszakban a Tényleges GDP és a Potenciális GDP közötti különbség. Az a GDP, amit elérhetünk(potenciális) és az a GDP amit ténylegesen elértünk (tényleges) közötti különbség a GDP rés.

43. A GDP-rést az aggregát kínálat és kereslet eltéréseként értelmezzük?

Igen.

44. Hogyan értelmezhető a piaci egyensúly? 

kereslet = kínálattal,

· Fogyasztási cikkek kereslete és kínálata egyenlő

· Fogyasztásra nem kerülő javak (S savings, megatakarítás), mint kínálat egyenlő fiz tőkejavak keresletével (I investment, beruházás)

· Piaci egyensúly: különböző irányba ható piaci erők kiegyenlítik egymást, nem következik be elmozdulás

45. Melyik piac kerül egyensúlyba a keresleti korlátnak megfelelő kibocsátás esetén?

Végtermékek piaca.
46. Vezesse le az IS- görbét, megoldását ábrán mutassa be!

A végtermékek piacának lehetséges egyensúlyi helyzeteit fejezi ki. A kibocsátás és a kamatláb által kifejezett síkban a beruházások és a megtakarítások egyenlősége biztosítja az aggregát kereslet és az aggregát kínálat egyensúlyát.


47. Milyen kibővült tartalommal értelmezi a fő áramlat az IS-görbét?

Az IS függvény: nem egyszerűen S és I egyenlősége, hanem kiadási egyensúly! 

S = I + G + X Ahol:

· S megszokott értelmezésében benne van az adó (T) is, mivel minden C-n felüli tétel S-nek tekintendő. Bár az összefüggés kifejezhető explicit módon is (S’ = S + T), de a továbbiakban – a piaci E-súly elemzése során – nem ezt a jelölést alkalmazzuk, az adókat, megkülönböztetés nélkül, S komponensének tekintjük.

· S alanyai

· Háztartások: DI – C = Sh
· Vállalatok (polgárjog): Sf
· Fel nem osztott П

· ÉCs: nem eredete, hanem felhasználásának konj-érzékenysége miatt

· Állami költségvetés egyenlege: Sg
Ennek megfelelően: S = Sh + Sf + Sg
· I a magánszféra bruttó beruházása. (Ennek megfelelően mind S, mind I tartalmazhatja az ÉCs-t)

· G a kormányzat áru és szolgáltatásvásárlásai

· X nettó export

Továbbiakban: a (I + G + X) összeget is – ezzel a kiterjesztett tartalommal – I-vel jelöljük.

48. Mely meggondolás alapján tekinthető az adó megtakarításnak?

Minden C-n felüli tétel S-nek tekintendő; S = S+T

49. Miért tekinthető a vállalatok megtakarítása bruttó jellegűnek?

A vállalatok megtakarítása brutto jellegű:

· Fel nem osztott П

· ÉCs: nem eredete, hanem felhasználásának konj-érzékenysége miatt
50. Mivel indokolható, hogy a háztartások megtakarítása bruttó jellegű?

???

51. Mely gazdasági szereplők megtakarítása bruttó jellegű?

Magánszféra, vállalati szféra

52. Miért tekinti a közgazdaságtan az értékcsökkenést a megtakarítás részének?

költségként leírható, adó alap csökkentő tétel az Écs

53. Bizonyítsa, hogy az IS-görbe negatív hajlásszögű!

Ez két módon bizonyítható:

· Növekvő S csak akkor válhat I-sá, ha i (
· i ((I ( ( AD ( ( Y (
Csökkenő kamatláb mellett csak akkor lesz termékpiaci egyensúly, ha nő a makrojövedelem. Ha nő a makrojövedelem, relatíve nőnie kell a megtakarításnak. A csökkenő kamatláb mellett megnövekvő beruházási kereslet a növekvő megtakarításokból finanszírozható.
54. Értelmezze az IS függvényt!

IS görbe (IS curve; Invesment equal Savings): 
A végtermékek piacának lehetséges egyensúlyi helyzeteit fejezi ki. A kibocsátás és a kamatláb által kifejezett síkban a beruházások és a megtakarítások egyenlősége biztosítja az aggregát kereslet és az aggregát kínálat egyensúlyát.

Végtelenül sok egyensúlyi helyzet lehetséges. Hangsúlyozottan a végtermékek piacának egyensúlyáról van szó, azaz a termelési tényezők illetve a közbülső javak piacán egyidejűleg egyensúlytalanság létezhet. A végtermékek piacának egyensúlya mellett fennállhat nagyfokú munkanélküliség és kapacitás-kihasználatlanság, sok lehet műveletlen föld. 
A részleges egyensúly miatt nem indulnak be a korrekciós piaci mechanizmusok; Keynes: „félpangás”

Az egyensúlyi helyzetek bármelyike kialakulhat spontán piaci mechanizmusok hatására, illetve gazdaságpolitikai interveniálás következtében.

Az IS görbe negatív hajlásszögű; ez két módon is belátható:

· Növekvő S csak akkor válhat I-sá, ha i (
· i ((I ( ( AD ( ( Y (
Végtelenül sok egyensúlyi helyzet lehetséges, de még több az egyensúlytalansági szituáció. A koordináta-negyed minden, a görbén kívüli pontja egyensúlytalanságot reprezentál.

55. Miért részleges csak az esetek többségében az árupiaci egyensúly?

56. Miben különbözik a részleges (árupiaci) és a teljes (gazdasági) egyensúly?

57. Miért eredményez konjunktúrát az árupiac kereslet-túlsúlya?

A kamatláb alacsony szintje mellett a fix költségek is alacsonyak. Konjunktúrában többet akarnak beruházni, mint az el nem fogyasztott (megtakarított) termékmennyiség

58. Mutassa be az árupiac kínálat-túlsúlya által kiváltott dekonjunktúrát!



59. Egyenlőnek tekinthető G (government expenditure) a központi költségvetés kiadási tételeinek összegével?

60. Jellemezze az IS görbe feletti pont által kifejezett piaci helyzetet!

A kamatláb nő, ezért a beruházás csökken. A piacon kínálat-túlsúly alakul ki (dekonjunktúra).

Dekonjunktúrában kevesebbet akarnak beruházni, mint az el nem fogyasztott (megtakarított) termékmennyiség

61. Vázolja az IS görbe alatti pont által kifejezett piaci szituáció főbb vonásait!

A kamatláb csökken, ennek következtében a beruházási kereslet nő, melyet a növekvő megtakarításokból finanszírozható. (Konjuktúra). Csökkenő kamatláb mellett nő a reáljövedelem.

· AD ( ( túlszárnyalja AS-t 

· AS (( felzárkózik AD-hez

62. Vezesse le a LM görbét! (Megoldását ábrázolja is!)

1) Kiinduló helyzet:

a.  M pénzkín és L0 pénzker fgv esetén a pénzpiac a „B” pontban egyensúlyban van (baloldali negyed), i0 mellett 

b.  A „B” pont megfelelője a jobboldali negyedben az „A” pont, amely hangsúlyt ad a pénzpiaci egyensúly léte mellett annak is, hogy ez  Yr0 kibocsátásnál valósul meg

2) Interveniálás hatására a kibocsátás Yr1 szintre növekszik

3) Alkalmazkodás

a. Megjelöljük a régi és az új (Yr) szinteket L függvény felfelé tolódik
b. M változatlan, ezért i nő, tehát fennmarad L=M

c. Jobboldali ábrán megjelöljük a régi és új kamatlábakat

d. Bejelöljük a pénzpiaci egyensúlyt kifejező (Yr, i) kombinációkat
e. Összekötjük a pénzpiaci egyensúlyt kifejező pontokat LM görbe (D) pont

.
63. Hogyan értelmezi a pénzt a LM függvény levezetése esetén?

· A tranzakciós pénzkereslet nő: L0 ( L1-ba, míg a pénzkínálat (M) változatlan ezért i nő i1-re (
· Növekszik a pénz forgási sebessége (M*V=T*p)

· Csökken a spekulációs pénzkereslet, pénz áramlik át a spekulációs szférából a termelő szektorba.
64. Értelmezze a LM függvényt!

LM görbe (LM curve; Liqudity preference equals Money) A kibocsátás és a kamatláb által kifeszített síkban a pénzpiac egyensúlyát, a pénzkereslet és a pénzkínálat egyenlőségét kifejező pontok halmaza. 

Pozitív meredekségű. Adott reálpénzmennyiség mellett a jövedelem növekedésével növekszik a kamatláb.
A pénzpiacon is végtelenül sok egyensúlyi helyzet következhet be, uakkor a görbe alatti és feletti pontok a pénzpiac egyensúlytalanságát jelzik. LM görbe alatt kamatláb csökken, az hat a reálszférára, növeli AD elemeit, AS-t és végső soron Yr-t. Kínálattúlsúly alakul ki. (konjoktúra). LM görbe felett: kereslettúlsúly alakul ki, mivel a kamatláb növekedése hat a reálszférára, csökkeni AD elemeit, AS-t és végső soron Yr-t. (dekonjunktúrát eredményez).
65. Miért pozitív hajlásszögű az LM-görbe? 

 Adott reálpénzmennyiség mellett a jövedelem növekedésével növekszik a kamatláb.
66. Mivel magyarázza, hogy az LM-görbe negatív hajlásszögű?

Nem negatív, hanem pozitív.

67. Miként lehet pénzpiaci egyensúly megnövekedett árumennyiség és változatlan pénzmennyiség esetén?
?????

68. Mutassa ki a pénz forgási sebessége és a kamatláb közötti kapcsolatot!
A kibocsátás növekedése mellett a kamatláb emelkedése miatt növekszik a pénz forgási sebessége. (M*V=T*p)

69. Mitől függ a spekulációs pénzkereslet?
A vagyon megőrzése céljából keresett, tartani kívánt pénz. Alapvetően a piaci kamatláb alakulásának függvénye. A kamatláb várható növekedése esetén csökken az értékpapírok árfolyama, célszerűbb tehát a vagyont pénz formájában tartani.

70. Miként alakul a spekulációs pénzkereslet a kamatláb várható csökkenése esetén?
Csökkenő kamatláb esetén a spekulációs pénzkereslet is csökken.
71. Mit értünk átgyűrűző (spillover) hatáson?
Az egyik piacról induló hatás átterjed a másik piacra, mivel megváltoztatja a két piac közös együttes paramétereit.

72. Jellemezze a LM görbe feletti pont által kifejezett pénzpiaci helyzetet!
LM görbe feletti (F) pont

· Yr0 kibocsátás melletti tranzakciós pénzkereslet és az egyensúlyinál magasabb (i1) kamatláb melletti spekulációs pénzkereslet összege alacsonyabb a pénzkínálatnál

· A pénzpiaci kínálattúlsúly hatására csökken a kamatláb

A kamatláb-csökkenés hat a reálszférára, növeli AD elemeit, AS-t és végső soron Yr-t. Konjunktúrát eredményez.

73. Vázolja a LM görbe alatti pont által kifejezett pénzpiaci szituációt!
LM görbe alatti (G) pont

· Yr1 kibocsátás melletti tranzakciós pénzkereslet és az egyensúlyinál alacsonyabb (i0) kamatláb melletti spekulációs pénzkereslet összege nagyobb a pénzkínálatnál

· A pénzpiaci kereslettúlsúly hatására emelkedik a kamatláb

A kamatláb-növekedés, mint a szabályozó szféra elemének változása hat a reálszférára (szabályozott szféra), csökkenti AD elemeit, AS-t és végső soron Yr-t. Dekonjunktúrát eredményez.

74. Ismertesse, miként mehet végbe a pénzpiacon a konjunktúra!

A kamatláb-csökkenés hat a reálszférára, növeli AD elemeit, AS-t és végső soron Yr-t. Pénzpiacon kínálattúlsúly alakul ki. Konjunktúrát eredményez. 
75. Milyen kapcsolatban vannak a pénzpiaci folyamatok az árupiacon kibontakozó konjunktúrával?
Pénzpiacon kamat csökken kínálattúlsúly alakul ki.
Árupiacon kamat csökken kereslettúlsúly alakul ki.

76. Ismertesse a fő áramlat modelljét!
Az egyensúly kilenc változótól függ:

Yr; C; I; G; X; i; p; L; M

Implicite még a tőke határhatékonyságára vonatkozó várakozások is szerepelnek a háttérben!

G és M nem piaci hatásra módosul, hanem gazd pol változó; csak az interveniálást követően kap új értéket 

(p) predeterminált

77. Sorolja fel a fő áramlat modelljének változóit!
Az egyensúly 9 változótól függ:

Yr, C, I, G, X, i, p, L, M

78. Melyek a fő áramlat modelljének változói közül a nem piaci meghatározottságúak?

G és M nem piaci hatásra módosul, hanem gazd pol változó; csak az interveniálást követően kap új értéket

79. Mit tekint a közgazdaságtan a jegybank legfőbb feladatának?
Rendelkezik a kp.kibocsátás monopóliumával, biztosítja a hitelrendszer működőképességét és így a pénzérték stabilitását, általában a kormány bankja, vagyis lebonyolítja a kormány pü-i tranzakcióit, hiteleket folyósít neki, birtokolja és kezeli az ország monetáris tartalékait, amelyek a nemzetgazdaság nemz-i fizetőképességének fenntartását szolgálja

80. Melyek a kormány legfontosabb gazdaságpolitikai célkitűzései?
Árszínvonal stabilitása, magas fokú foglalkoztatás, az egyenletes növekedés és a fizetési egyensúly biztosítása.  E négy célt mágikus négyszögnek nevezzük, mert köztük átváltási hatások vannak.
81. Mely gazdaságpolitikai célok eltérő súlyozására vezethető vissza a kormány és a jegybank közötti ellentét?
82. Miért ábrázolható az IS és LM görbe egy koordináta-negyedben
Mindkét görbe az i; Yr síkban értelmezett, ezért egy negyedben értelmezhetők, ábrázolhatók.
83. Miért nem jelenhet meg GDP-rés az áru- és pénzpiac egyidejű egyensúlya esetén?

Az áru és pénzpiac együttes egyensúlya csak egyetlen kamatláb és makrojövedelem mellett teljesül. Ez akkor jön létre, ha az árupiaci kamatláb megegyezik a pénzpiaci kamatlábbal. Csak spontán piaci folyamatokat feltételezünk. A végtermék piacán egyensúly alakul ki, mivel AS-AD-hez igazodik, ekkor a fogyasztási cikkek kereslete és kínálata egyenlő. A fogyasztásra nem kerülő javak, (megtakarítás-S) mint kínálat, egyenlő a tőkejavak keresletével. ( I-beruházás).
Piaci egyensúly: különböző irányba ható piaci erők kiegyenlítik egymást, nem következik be elmozdulás. Az elmozduláshoz szándékos kormányzati beavatkozás kell.

84. Milyen helyzetre törekszenek a piacok a közgazdasági axióma szerint?

Minden piac törekszik E-ba kerülni. Ennek során megváltozik az egyensúlyihoz közelítő helyzetet kifejező pont koordinátái. A módosult koordináták, a másik piac számára is valós feltételek. A helyzet értékelendő a másik piac egyensúlyi viszonyai szempontjából.

85. Miért borul fel az egyensúly az alkalmazkodás során azon a piacon is, ahol addig fennállt?

Egyensúlytalan piacon korrelációs mechanizmusok indulnak. Módosul a kamatláb és/vagy Yr.=>Így a megváltozott paraméterek mellett a korábban egyensúlyi piac is egyensúlytalanná válik. Munkapiac:

M>L i csökk. konjunktura

M<L i nől dekonjunktura

Árupiac:

AD>AS konunktura

AD<AS dekonjunktura

A gazdaság mindig az egyensúlyi pontok felé mozdul el. Mindig a pénzpiac reagál előbb a kamatláb mozgás meghatározza a változást. Ha a piac túlkeresletes, akkor a gazdaság szereplői értékpapírokat kínálnak pénz ellenében. Az értékpapír piacon túlkínálat alakul ki, így az értékpapír árfolyama csökken, és a pénzpiaci kamatláb nől. Ezzel az LM görbére térünk át.

Árupiac: a magasabb kamatláb hatására csökken a beruházás és a csökkenő beruházás multiplikatív hatást gyakorol a makrojövedelemre. Y csökken Y*felé, és az árupiacon az IS fv-re térünk át.

86. Milyen hatások indulnak meg az áru-, illetve a pénzpiacon az IS-LM rendszer első szegmensében?

I. szegmens:Árupiaci kereslettúlsúly – konjunktura.


Pénzpiaci kínálat túlsúly – konjunktura.

87. Ismertesse az áru-, illetve a pénzpiacon meginduló folyamatokat az IS-LM rendszer második szegmensében!

II. szegmens: Árupiac: kereslettúlsúly – konjunktura


Pénzpiac: kereslettúlsúly – dekonjunktura

88. Vázolja az áru-, illetve a pénzpiac hatásait az IS-LM rendszer harmadik szegmensében!

III. szegmens: Árupiac: kínálattúlsúly – dekonjunktura


Pénzpiac: kereslettúlsúly – dekonjunktura

89. Milyen hatások indulnak az áru-, illetve a pénzpiacról az IS-LM rendszer negyedik szegmensében?

IV. szegmens: Árupiac: kínálattúlsúly – dekonjunktura


 Pénzpiac: kínálattúlsúly – konjunktura

90. Elemezze és ábrázolja a konjunktúra folyamatát a kereslettúlsúlyos árupiac és a kínálattúlsúlyos pénzpiac viszonyai között, nagyobb árupiaci egyensúlytalanság esetén!


„A pontból indulunk ki, mely nincs rajta egyik görbén sem. Mindkettő E-ba kíván kerülni. Az „A” pont az IS görbe alatt van, tehát csökkenő kamatláb mellett nő a beruházási kereslet. Reáljövedelem nő, a beruházást a megtakarításokból fedezik (Konjuktúra). „D” pont az LM görbén helyezkedik el. A gazdaság felemás. A pénzpiaci kínálattúlsúly átlendül kereslettúlsúlyba. A kamat emelkedése kedvez a spekulációs hatásoknak, mivel a reálszféra szereplői értékpapírjaik egyrészét kivonják a tőzsdéről, vagyonukat inkább kp-ben kívánják tartani. Ennek következtében nő a spekulációs pénzkereslet. „D”-től fékező hatás. „F” pont LM görbe alatt van. Pénzpiac kereslettúlsúlyos. Kamatláb emelkedik, mely áthat (spilover) a reálszférára. A két piac E-ba kerül a metszéspontba. Mindkét piac hatása pozitív. A két piac hatása nem adódik össze.
91. Hogyan alakul a kamatláb az alkalmazkodás során az árupiac kereslet- és a pénzpiac kínálat-túlsúlyos helyzetében, nagyobb árupiaci egyensúlytalanság esetén?

„A pontból indulunk ki, mely nincs rajta egyik görbén sem. Mindkettő E-ba kíván kerülni. Az „A” pont az IS görbe alatt van, tehát csökkenő kamatláb mellett nő a beruházási kereslet. Reáljövedelem nő, a beruházást a megtakarításokból fedezik (Konjuktúra). „D” pont az LM görbén helyezkedik el. A gazdaság felemás. A pénzpiaci kínálattúlsúly átlendül kereslettúlsúlyba. A kamat emelkedése kedvez a spekulációs hatásoknak, mivel a reálszféra szereplői értékpapírjaik egyrészét kivonják a tőzsdéről, vagyonukat inkább kp-ben kívánják tartani. Ennek következtében nő a spekulációs pénzkereslet. „D”-től fékező hatás. „F” pont LM görbe alatt van. Pénzpiac kereslettúlsúlyos. Kamatláb emelkedik, mely áthat (spilover) a reálszférára. A két piac E-ba kerül a metszéspontba. Mindkét piac hatása pozitív. A két piac hatása nem adódik össze.

92. Miként változik a kibocsátás az árupiac kereslet- és a pénzpiac kínálat-túlsúlyos helyzetében, nagyobb árupiaci egyensúlytalanság esetén?

„A pontból indulunk ki, mely nincs rajta egyik görbén sem. Mindkettő E-ba kíván kerülni. Az „A” pont az IS görbe alatt van, tehát csökkenő kamatláb mellett nő a beruházási kereslet. Reáljövedelem nő, a beruházást a megtakarításokból fedezik (Konjuktúra). „D” pont az LM görbén helyezkedik el. A gazdaság felemás. A pénzpiaci kínálattúlsúly átlendül kereslettúlsúlyba. A kamat emelkedése kedvez a spekulációs hatásoknak, mivel a reálszféra szereplői értékpapírjaik egyrészét kivonják a tőzsdéről, vagyonukat inkább kp-ben kívánják tartani. Ennek következtében nő a spekulációs pénzkereslet. „D”-től fékező hatás. „F” pont LM görbe alatt van. Pénzpiac kereslettúlsúlyos. Kamatláb emelkedik, mely áthat (spilover) a reálszférára. A két piac E-ba kerül a metszéspontba. Mindkét piac hatása pozitív. A két piac hatása nem adódik össze
93. Mutassa be és ábrázolja a meginduló folyamatokat a két piac kereslettúlsúlyos helyzetében, nagyobb pénzpiaci egyensúlytalanság esetén!

Alkalmazkodás a két piac kereslettúlsúlyos helyzetében, nagyobb pénzpiaci egyensúlytalanság esetén

Korrekciós mechanizmusok az áru- és pénzpiac kereslettúlsúlyos helyzetében, domináns pénzpiaci egyensúlytalanság esetén



„A” ponti IS görbe alatt van. Mindkét piac kereslettúlsúlyos. Az árupiac konjuktúrát eredményez. A pénzpiac kereslettúlsúlya esetén a kamat emelkedése a gazdaságot visszafogja (dekonjunktúra). Árupiac (+), pénzpiac (-). Pénzpiaci kereslettúlsúly hatására emelkedik a kamatláb (IS). A kamatláb növekedése csökkenti a beruházást, negatívan hat az exportra. Yr csökken. Árupiac metszéspontban egyensúlyba kerül. Az erők kiegyenlítik egymást. Ha a pénzpiac E-ba akar kerülni emelkedik a kamatláb. Keresletkorlátozó hatása lesz. 
94. Melyik piac vált explicite előjelet az alkalmazkodás folyamatában az áru- és pénzpiac kereslet-túlsúlyos helyzetében, nagyobb pénzpiaci egyensúlytalanság esetén?

Pénzpiac.

95. Miként változik a kibocsátás az áru- és pénzpiac kereslet-túlsúlyos helyzetében, nagyobb pénzpiaci egyensúlytalanság esetén?

Árupiac
· (iA) ( (iB)

· AS ( AD (kis mértékű) ( gyenge konjunktúra
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96. Hogyan alakul a kamatláb az alkalmazkodás során az áru- és pénzpiac kereslet-túlsúlyos helyzetében, nagyobb pénzpiaci egyensúlytalanság esetén?

Kamatláb nő.

97. Fejtse ki, miért nem adódhat össze a két piac azonos irányú hatása!

A spek várakozások „abszolút értéke” összevonódik a reál- és a tranzakciós pénzügyi szféra konjunkturális hatásaival ( „húzza”, vagy fékezi azokat.

98. Mutassa be és elemezze a spekulációs szféra szerepét!

Spekulációs szféra szerepe
1) Spekulánsok nem egyformán döntenek:

· eltérő információs szint

· differenciált közgazdasági tudás, értékrend

· különböző kockázatvállalási készség

· kböző stratégia és taktika

1) Nemcsak a reál folyamatok és a tranzakciós pénzfolyamatok hatnak a spekulációs várakozásokra, ezért azok hirtelen, egyik pillanatról a másikra alapvetően megváltozhatnak→ tömegpszichózis; Keynes: érzelmi hullámok 

2) A spek várakozások „abszolút értéke” összevonódik a reál- és a tranzakciós pénzügyi szféra konjunkturális hatásaival ( „húzza”, vagy fékezi azokat.

3) A spek szféra történései nehezen anticipálhatók ( ez rontja a reálszférára vonatkozó prognózisok pontosságát.

4) A spekulációs szféra folyamatosan hat, nincs „spekulációs vákuum”. Egy ideig erősítik, majd korlátozzák a reál- és a tranzakciós pénzügyi szférából induló hatások intenzitását. 

5) A spek szféra előrehozza vagy késlelteti a  ciklikus ”holtpontokon” való átlendülést.

6) A spek szféra miatt kumulálódhat az E-talanság

7) A spek szféra léte miatt gyengül a monetáris beavatkozás hatékonysága

8) A spek szféra hatására spekulációs tőzsdei „buborékok” képződhetnek

Néhány következtetés

1) Az egyensúlyban levő piac erői kiegyenlítik egymást, tehát onnan nem indul változást előidéző hatás.

2) Az egyik piacról induló hatás átterjed, átgyűrűzik a másikra → spillover effect, mivel megváltoztatja a két piac közös, együttes paramétereit.

3) A két piacról induló hatások lehetnek ellentétes irányúak. Ez esetben a nagyobb egyensúlyhiánnyal küzdő piac korrekciós mechanizmusai erősebbek, az „eredő” jut érvényre. 

4) Amennyiben adott Yr; i paramétereknél a két piac hatása azonos irányú (önmagában mindkettő konjunktúrát vagy dekonjunktúrát váltana ki), a hatások nem összegeződnek! A hatások egyirányúak, amíg a kisebb egyensúlyhiánnyal küszködő piac egyensúlyba nem kerül. Ekkor az erről a piacról induló hatás „irányt” (mintegy „előjelet”) vált, ettől kezdve fékezi a másikról induló hatást. 

5) A reálfolyamatokra és a tranzakciós pénzfolyamatokra hatnak a spekulációs várakozások és az ezeknek megfelelő vásárlások, előbbiek „tiszta” formájukban nem is ragadhatók meg.  A két piac kölcsönhatása is ebben a közegben valósul meg.

6) Az IS-LM rendszerben ábrázolt két piac mellett célszerű és szükséges figyelembe venni a munkapiacot is, mivel a foglalkoztatás kérdése nemcsak gazdasági probléma (mint a többi tényezőpiac, a föld vagy a szerszámgépek piaca). A munkapiac kiemelten összefügg:

·  a lakossági jövedelmekkel (végső soron az aggregát kereslettel és a megtakarításokkal) 

· az adókkal (kiemelten a jövedelemadókkal és a forgalmi adókkal)

· a gazdaság (nemzetközi) versenyképességével (alkalmazott munka teljes költsége – bér és béreket terhelő adók, járulékok)

· a szakképzéssel (ezen keresztül a potenciális növekedéssel)

· a jóléti transzferekkel

· politikával, hiszen a munkapiaci szereplők teszik ki a választók többségét 

A munkapiaccal, illetve annak kapcsolataival a közgazdaságtan kibővítette az IS-LM rendszert.

7) A hatékony, bár nem tökéletes(!) piacrendszer törekszik az E-súlyra. A mikroegységek (beleértve a ker bankokat is) érdekeiknek megfelelő tranzakciókat hajtanak végre. Egy ilyen lépés a makrogazdasági szempontból „végtelenül kis egységnyi változás”. Ezek a lépések nem összehangoltak. A két piac sok kis lépésben közelít a közös egyensúlyhoz, természetesen nem „egyenes útvonalon”. 

8) Minden, az egyensúly irányába tett lépés után –  amilyen mértékben csökken az egyensúlytalanság mértéke – olyan mértékben gyengül a motiváció, a korrekciós folyamat intenzitása. 

9) A közös egyensúly létrejöttéhez – változatlan feltételek mellett - nagyon sok, valós időben végrehajtott tranzakció szükséges, azaz annak kialakulása nagyon hosszú időt igényelne. 

10) A feltételek azonban szinte folyamatosan változnak, új impulzusok keletkeznek. Gyakorlatilag nem képes beállni a gazdaság egy „statikus” egyensúlyi helyzetbe. Ez logikailag sem lehetséges, mivel a gazdaság lényegi attribútuma dinamikus jellege.

11) A közös egyensúly megvalósulása sem jelenti a potenciális kibocsátási szint elérését! Ez esetben is csak a végtermékek piacának, illetve a pénzpiacnak az együttes egyensúlya következik be, miközben a termelési tényezők és a közbülső javaki piacán továbbra is egyensúlytalanság maradhat fenn.

Végkövetkeztetés: A hosszú időszakot megkövetelő alkalmazkodás során:

· az erőforrások jelentős részben kihasználatlanok

· azokat nem a megfogalmazott kereslet kielégítésére

· nem kellő hatékonysággal használták fel, tehát részben elfecsérelték

· a piaci vezérlés akár tökéletes megvalósulása is csak egyensúlyt eredményez, de nem garantálja a potenciális kibocsátás elérését.

Mindezek következtében a gazdaság teljesítőképességét, a hatékonyságot nagy mértékben javíthatja, elősegítheti az állami beavatkozás.

99. Mit ért spekuláción?

Aktívák vásárlása későbbi, magasabb áron, árfolyamon történő értékesítés, ily módon árfolyamnyereség realizálása céljából.

100. Miért nem döntenek egyformán a spekulánsok?

Spekulánsok nem egyformán döntenek:

· eltérő információs szint

· differenciált közgazdasági tudás, értékrend

· különböző kockázatvállalási készség

· kböző stratégia és taktika

101. Egyetért-e a következő állítással: a spekulációs szféra hatásai azért számíthatók ki, mert azokat a reálfolyamatok és a tranzakciós pénzfolyamatok egyértelműen meghatározzák? 

Nem.

102. Milyen hatások befolyásolják még a spekulációs várakozásokat a reálfolyamatokon és a tranzakciós pénzfolyamatokon kívül?

Tömegpszichózis, Keynes: érzelmi hullámok.

103. Miként hat a spekulációs szféra a „holtpontokon” való átlendülésre?

A spek szféra előrehozza vagy késlelteti a  ciklikus ”holtpontokon” való átlendülést

104. Hogyan befolyásolja a monetáris beavatkozás hatékonyságát a spekulációs szféra? 

A spek szféra léte miatt gyengül a monetáris beavatkozás hatékonysága

105. Milyen értéktőzsdei következményei lehetnek a spekulációs szférának?

A spek szféra hatására spekulációs tőzsdei „buborékok” képződhetnek.

106. Mit ért azon, hogy az alkalmazkodás során valamelyik piac „előjelet vált”?

Adott Yr; i paramétereknél a két piac hatása azonos irányú (önmagában mindkettő konjunktúrát vagy dekonjunktúrát váltana ki), a hatások nem összegeződnek! A hatások egyirányúak, amíg a kisebb egyensúlyhiánnyal küszködő piac egyensúlyba nem kerül. Ekkor az erről a piacról induló hatás „irányt” (mintegy „előjelet”) vált, ettől kezdve fékezi a másikról induló hatást.
107. Miért kiemelt fontosságú a munkapiac szerepe?

Mert összefügg a lakossági jövedelmekkel, adókkal, a gazdaság versenyképességével, szakképzéssel, jóléti transzferekkel, politikával.
108. Hogyan alakul a korrekciós folyamat intenzitása az egyensúly irányába történt elmozdulást követően?

Minden, az egyensúly irányába tett lépés után –  amilyen mértékben csökken az egyensúlytalanság mértéke – olyan mértékben gyengül a motiváció, a korrekciós folyamat intenzitása.

109. Miként érheti el a piacrendszer a statikus egyensúlyt? 

A feltételek szinte folyamatosan változnak, új impulzusok keletkeznek. Gyakorlatilag nem képes beállni a gazdaság egy „statikus” egyensúlyi helyzetbe. Ez logikailag sem lehetséges, mivel a gazdaság lényegi attribútuma dinamikus jellege.

110. Milyen negatív következményei jelentkeznek a hosszú időszakot igénylő alkalmazkodásnak

A hosszú időszakot megkövetelő alkalmazkodás során:

· az erőforrások jelentős részben kihasználatlanok

· azokat nem a megfogalmazott kereslet kielégítésére

· nem kellő hatékonysággal használták fel, tehát részben elfecsérelték

· a piaci vezérlés akár tökéletes megvalósulása is csak egyensúlyt eredményez, de nem garantálja a potenciális kibocsátás elérését.

111. Mely esetben okoz egyensúlytalanságot a kormányzati vásárlások növelése?

A fiskális politikánál.
A kiinduló helyzetben fennállt a 

S = I + G + X

összefüggés, a gazdaság D-korlátossága mellett.

A kormányzat növeli vásárlásait (ΔG), ez E-súlytalanságot (D-túlsúlyt) eredményezne a végtermékek piacán.

112. Miért vált ki a kormányzat szándékosan egyensúlytalanságot vásárlásainak növelésével?

Hogy a kibocsátás nőjön.

Az E-súly csak az esetben marad fenn, ha:

ΔI = ΔG

Adott Yr-nél csak magasabb i-nél alakul ki E-súly → IS görbe felfelé tolódik

Most már IS’ érvényes, az eredeti IS „megszűnt”, ezért E0 pont már csak M-piaci E-súlyt fejez ki, árupiaci ker-túlsúly mellett

Árupiacról korrekciós mechanizmusok indulnak, nő Yr  → nő a tranzakciós és a teljes pénzker  → nő i (több lépésben) E1-ig

Interveniálás sikeres: kibocsátás Yr0-ról  Yr1 -re nőtt

Negatív visszahatás ( konjunktúra fékezi önmagát: i fokozatos emelkedésével egyre kevesebb magán I; kibocsátás-növekményei (, (nem a már elért szint esik vissza!) 

i1-nél impulzus = fékerő, növekedés megáll 

Megoldás: jegybank csökkenti  i-t

113. Elemezze és ábrázolja a kormányzati vásárlások hatását a kibocsátásra és a kamatlábra!
Az E-súly csak az esetben marad fenn, ha:

ΔI = ΔG

Adott Yr-nél csak magasabb i-nél alakul ki E-súly → IS görbe felfelé tolódik

Most már IS’ érvényes, az eredeti IS „megszűnt”, ezért E0 pont már csak M-piaci E-súlyt fejez ki, árupiaci ker-túlsúly mellett.
Árupiacról korrekciós mechanizmusok indulnak, nő Yr  → nő a tranzakciós és a teljes pénzker  → nő i (több lépésben) E1-ig.



114. Milyen fékező hatás jelentkezik a kormányzati vásárlásokkal megindított növekedés során?

115. Egyetért-e a következő állítással: a kormányzati vásárlásokkal megindított növekedés során bekövetkező kamatláb-emelkedés miatt csak a monetáris beavatkozás lehet hatékony?

Nem, mert fiskális beavatkozás kell.

116. Milyen típusú interveniálás volt jellemző az ötvenes-hatvanas években?

Fiskális (politika)

117. Miért nem hatékonyak a monetaristák szerint a diszkrét, egyedi eszközök?
Fiskális beavatkozás nem szerencsés: állam „rossz gazda”

Intézkedéseknél 6-24 hónapos késés (lag), ezért egyedi, diszkrét intézkedések helytelenek.

118. Miként magyarázható a kereslet a vagyonmérleg mechanizmusai alapján?
119. Mutassa be a reálegyenleg- (Pigou) hatást!

Csökkenő árak növelik az aggregált keresletet. Csökkenő ár – háztartások pénzkészletének reálértéke emelkedik, nő a vagyok, ami a fogyasztás növelésére ösztönöz. 
120. Milyen intézkedésekkel érheti el a jegybank a piaci kamatláb csökkenését?

Monetáris beavatkozással.

121. Mutassa be és ábrázolja a monetáris interveniálás hatását a kibocsátásra és a kamatlábra!

· M’-re emelkedett a pénzmennyiség.

· A kereskedelmi bankok ennek hatására csökkentik a kamatlábat.

· Az idő rövidsége miatt a termelés még nem képes reagálni a megváltozott feltételekre, nemzeti jövedelem változatlan marad.

· A kamatláb esésére nő tehát a spekulációs pénzkereslet. A spekulációs pénzkereslet és pénzkínálat változásának hatására a pénzpiac egészében átmeneti egyensúly jön létre, az LM’ görbe „B” pontjában.

· A „B” pont az IS függvény alatt helyezkedik el. Az általa kifejezett relatíve alacsony kamatláb esetén az E-inál több beruházást kívánnak megvalósítani, emiatt az árupiac kereslettúlsúlyossá válik. A meginduló alkalmazkodási mechanizmusok konjuktúrát eredményeznek, a kibocsátás növekedése pedig megemeli a tranzakciós pénzkeresletet. Ezek hatására felborul a pénzpiac átmeneti egyensúlya.
· A két piac kölcsönhatása következtében a gazdaság eljuthat a „C” pontba. Az ennek koordinátáiként szereplő Yr1 reál nemzeti jövedelem szintnél és (i1) kamatlábnál mindkét piac egyensúlyba került.

122. Miért nem jelentkezik monetáris interveniálás esetén a kamatláb növekedése formájában fellépő fékező hatás?

Mert a monetáris beavatkozás a kamatláb csökkenése mellett valósul meg.

123. Monetáris interveniálás esetén is fellép a kamatláb növekedése formájában fellépő fékező hatás?

Nem, mert a monetáris beavatkozás a kamatláb csökkenése mellett valósul meg.

124. Ismertesse, hogy a rendszerváltó országokban a piacgazdaság mely alapintézményeit kellett létrehozni!

a) Privatizáció, a magántulajdon dominanciájának megteremtése

b) Teljes körű liberalizáció: árak, bérek, külker, K-mozgások, kamatok, váll alapítás tekintetében az állam egyedi mérlegelési joga, a rendeleti szabályozás megszűnik; kizárólag a piac szelektál

c) A piacgazdaság adekvát szabályrendszerének kiépítése: 

·  adóreform: ÁFA; SZJA; profitadó; forrásadó;  helyi adók 

· modern társasági jog

· versenyjog 

· mesterséges monopóliumok lebontása;

d) Kiemelt feladat: a pénzügyi fegyelmet és átláthatóságot kikényszerítő szabályok bevezetése: 

· felszámolás

· csőd

· pénzintézetek szabályozása

· értékpapír-kereskedelem szabályozása

· számviteli törvény

· költségvetés és a jegybank közötti elszámolások 

125. Mit ért teljes körű liberalizáción?

Árak, bérek, külker, K-mozgások, kamatok, váll alapítás tekintetében az állam egyedi mérlegelési joga, a rendeleti szabályozás megszűnik; kizárólag a piac szelektál.
126. Melyek a piacgazdaság szabályrendszerének legfontosabb elemei?

· adóreform: ÁFA; SZJA; profitadó; forrásadó; helyi adók 

· modern társasági jog

· versenyjog 

· mesterséges monopóliumok lebontása.
127. Milyen szerepet töltenek be az adók azon kívül, hogy a költségvetés fontos bevételi forrásai?

Az adók emiatt a költségvetési (fiskális) politika alapvető eszközei, amelyek a költségvetési rendbe illeszkednek. Az adók többsége befolyásolja a végtermékek, szolgáltatások, termelési tényezők árait, ezen keresztül a háztartások fogyasztási szerkezetét, a vállalatok által alkalmazott tényezőkombinációkat. A kormány az adókon keresztül képes hatni a magánkiadások, magánkereslet nagyságára. Két alaptípusa különböztethető meg: a közvetlen illetve a közvetett adók.

128. Melyek a pénzügyi fegyelmet és átláthatóságot kikényszerítő fontosabb szabályok?

· felszámolás

· csőd

· pénzintézetek szabályozása

· értékpapír-kereskedelem szabályozása

· számviteli törvény

· költségvetés és a jegybank közötti elszámolások

129. Milyen időhatáron belül kell bekövetkeznie a csődeljárás megindulását követően a vállalat teljes felszámolásának?

130. Miért fontos, hogy a csőd lehetősége beépüljön a vállalatok viselkedésébe?

Azért, hogy a piac hatékonyan működjön, mivel amíg a csőd lehetősége, kockázata nem épül be a viselkedésbe, anticipációkba, addig a piac nem hatékony! („moral hazard” a „végén úgy is megmentenek” mentalitás megszűnése) 

131. Mit ért költségvetési korláton?

Az árú-pénzviszonyok logikája szerint a gazdasági szereplők kiadásai nem haladhatják meg bevételeiket.
132. Kizárólag az állam költségvetése korlátos?

133. Értelmezhetjük a költségvetési korlátot a háztartások esetében is?

Igen, értelmezhetjük a háztartások esetében is, a kiadás-bevétel viszony a gazdasági szereplők ezen viszonylatában is fennáll.

134. Mely feltételek érvényesülése esetén tekinthető keménynek a költségvetési korlát?

- a gazdasági szereplők kiadásai nem haladják meg a bevételeiket

- hitelfelvétel estén intertemporális helyettesítés megvalósulása (a piaci hitelfelvétel a jövőbeli bevételekkel áll szemben)

135. Kemény költségvetési korlát esetén a vállalat valóban nem vehet fel hitelt, csak árbevétele mértékéig költekezhet?

A vállalat eszközölhet hitelfelvételt, de valójában a piaci hitelfelvételnek a jövőbeli árbevételekkel kell szemben állnia. (lsd. intertemporális helyettesítés) 

136. Milyen kapcsolat ragadható meg a piacok hatékonysága és a csőd intézménye között?

Amíg a csőd lehetősége, kockázata nem épül be a viselkedésbe, anticipációkba, addig a piac nem lehet hatékony. Meg kell szűnnie az ún. “moral hazard” mentalitásnak.

137. Mit ért az államon belüli autonómiák és ellensúlyok rendszerének kiépülésén?

Hatáskörében önállóan eljáró szervezetek működtetése állami-pénzügyi felügyelet gyakorlása mellett. (pl. helyi önkormányzatok, társadalombiztosítás, jegybank)

138. Mitől függ a gazdasági szereplők a gazdaságpolitikai célkitűzések iránti bizalma?

A célkitűzéseket illetően jellemzően jelen van-e a konkrétság, az összhang a célok és megvósításhoz szükséges eszközök tekintetében, a célirányosság és a realitás, minek köszönhetően  a várakozások megvalósulhatnak a gazdaságpolitikai folyamatokban.

139. Mivel magyarázható a gazdaságpolitikai célkitűzések iránti bizalom fontossága a gazdaságpolitika sikerét illetően?

Ezek az önmagukat megvalósító várakozások alapvetően szükségesek a hatékony piac megléte mellett a gazdaságpolitika sikeréhez.

140. Ismertesse a szavazási paradoxont!

Az a gazdasági jelenség, mikor bizonyos tényezők kombinációira való szavazás esetén, azok megítéléseit illetően nem érvényesül a tranzitivitás követelménye. A tranzitivitási axióma szerint ha a gazdaság valamely szereplője preferencia-rendszere alapján előnyben részesít A kombinációt B kombinációval szemben, B kombinációt pedig C kombinációval szemben, akkor a tranzitivitás értelmében A kombinációt is preferálja C kombinációval szemben.

A szavazási paradoxonra jó példa a kormány ‘kamatláb > adókedvezmény > kormányzati kiadások’ 

„rangsora”, mely esetén nem érvényesül a ‘kamatláb > kormányzati kiadások’ kövelmény.

141. Mivel magyarázható, hogy visszaesik a termelés az IS-LM görbék metszéspontjától jobbra lévő gazdasági helyzetekben? 

Ebben a gazdasági helyzetben mindét piacon az egyensúlytalanság helyzete áll fenn. Korrekciós mechanizmusok indulnak el a piacokról az egyensúlyba kerülés érdekében, melyek iránya “horizontális”, a belőlük származó eredő hatására pedig a kibocsátás csökkenését tapasztalhatjuk meg a kamatlábak növekedési (dekonjunktúrális hatású) és a beruházás csökkenési tendenciáinak eredményeként. A két piac a folyamat végén a görbék metszéspontjában kerül egyensúlyba.

142. Mi a kockázata az „erős” monetáris lépésnek?

Hatással lehet a spekulációs várakozásokra, ezért azok hírtelen, egyik pillanatról a másikra alapvetően megváltozhatnak (pl. tömegpszichózis kialakulása, piaci egyensúlytalanság kumulálódása).

143. Mely összefüggések biztosítják a költségvetési-monetáris mix előnyét az egyoldalú fiskális vagy monetáris beavatkozással szemben?

A költségvetési–monetáris mix. előnyei

(C) és (F) pont: 
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144. Milyen szempontból fokozhatják a monetáris lépések a fiskális politika hatékonyságát?

Indirekt bizonyítás: 
· (C)-ben AS ( AD ( árupiaci E-hez ( G ( kellene

· IS lefelé ( 
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( Ez azonban a két piac E-súlyi GDP-jét is csökk!

Minél nagyobbak a tervezett változások, annál szkeptikusabbak azok megítélésében a szereplők

Célszerűbb: a költségvetési–monetáris mix 

145. Miért lehetnek előnyösek a monetáris beavatkozás hatékonysága szempontjából a szinkron megvalósított fiskális intézkedések?

G és M  egyidejű (-ével a gazd pol eredményes lehet, ez esetben: 

· A kiinduló helyzetben (M<L) is létező M-piaci dekonjunkturális és a G ( miatt fellépő további fékező hatásokat mon eszk csökkenthetik, kompenzálhatják 

· bizalom erősíthető kormányzati G-vel

Jól koordinált fiskális és mon interveniálással fenntartható Yr3
146. Elemezze és ábrán is mutassa be a gazdaságpolitikai lépések megválasztásával kapcsolatos összefüggéseket a potenciálisnál kisebb, de az egyensúlyinál nagyobb kibocsátás esetén!

A gazdaságpolitikai lépések megválasztása az árupiac túlkínálatos helyzetében


147. Mely okok miatt válhat hatástalanná a monetáris politika?

A monetáris politika hatástalanságának esetei

A következő két esetben egyaránt a monetáris politika mond csődöt, de eltérő okokból

1) A monetáris hatást „elnyeli” a spekulációs szféra, az nem éri el a reálszférát

2) A monetáris hatás ugyan átcsordul a termelésre, de a Π-kilátások annyira rosszak, hogy ezt nem képes ellensúlyozni

148. Milyen spekulációs viselkedés következtében nem képes a monetáris politika csökkenteni a kamatlábat a pénzkínálat növelésével?

Nagyon alacsony kamatláb esetén a vagyontartók mindegyike a kamatláb növekedésére számít. Senki nem akarja értékpapírban tartani vagyonát, mindenki a pénzbeni vagyontartást szeretné választani. A vagyontartási pénzkereslet ezen a kamatszinten végtelenül rugalmassá válik, a gazdaság „bármennyi” pénztöbbletet felszívna a kamatláb változása nélkül. Ennek hatására az LM függvény egy szakasza vízszintes lesz. A likviditási csapda fellépése esetén a reálpénzmennyiség változása csak vízszintes szakaszon túl változtatja meg az LM függvény helyzetét.
149. Mutassa be – ábrán is – a likviditási csapda jelenségét!

A likviditási csapda jelensége


150. Milyen spekulációs magatartás miatt nem követik a kereskedelmi bankok a jegybank alapkamat-csökkentését?

Jegybank: 

1) csökkenti az alapkamatot

2) ezt változatlan feltételek esetén követnék a ker bankok → hatás piaci i csökk irányába

Spekulánsok előbb leírt viselkedése miatt azonban nő Lsp, ker bankok nem kényszerülnek i-csökk-re 

Összességében: mon pol hatástalan, nem képes élénkíteni a gazd-t

Ezzel párhuzamosan: ÉT-n túlkínálat, árfolyam-csökk, ami szintén negatívan hat a konjunktúrára

151. Elemezze a beruházási csapda jelenségét!

Kedvezőtlen gazdasági kilátások esetén a beruházások nem reagálnak a kamatlábváltozásokra. Ha a beruházások értéke bármely kamatláb mellett változatlan, az IS függvény függőleges egyenessé válik. Ezután már hiába változtatja meg az árszínvonal emelkedése vagy csökkenése a reálpénzkínálatot és ezen keresztül a piaci kamatlábat, a beruházási kereslet és az összkereslet alacsony szinten megreked. Ezt a sajátos árupiaci helyzetet nevezte Keynes beruházási csapdának.
A mon pol hatásos annyiban, hogy képes i-t csökkenteni, de ezzel sem képes élénkíteni a gazd-t

Gazdasági kilátások (bizalmi index, tőke határhatékonyságára vonatkozó várakozások) nem egyszerűen romlanak, hanem összeomlanak!  → még a csökk i-költségek sem térülnek meg!

Ezekben a szituációkban mon pol mond csődöt, a fiskális pol sem tud igazán segíteni, mert:

· Termelés visszaesése miatt csökk az adóbevételek

· Növekvő U → nagyobb terhek

 Gyakori ezekben az esetekben az infláció felgyorsulása, a gazd számítások ellehetetlenülnek

Bankok szigorítanak a hitelfeltételeken:→ külföldi tőke menekül

Szükséges a stabilizáció!

152. Melyek a stabilizációs gazdaságpolitika alaptípusai?

Két alapvető típusa:

· ortodox és

· heterodox politika.

Ortodox: AD ↓ fékezi infl-t. Ha AD>>AS → szigorú D-szabályozás 

Heterodox: 

· infl várakozások letörése; azok uis: 

· önmegvalósítók

· a gazd tehetetlenségét váltják ki 

· mesterségesen el kell szakítani az eddigi és az intevenció utáni infl-t →  sokkterápia: p és w részleges, vagy teljes befagyasztása 
153.  Milyen szabályozás jellemzi az ortodox gazdaságpolitikát?

AD ↓ fékezi infláckót. Ha AD>>AS → szigorú D-szabályozás

154. Miért kell a heterodox gazdaságpolitikának letörnie az inflációs várakozásokat?

Azért, mert önmegvalósítók és a gazdaság tehetetlenségét váltják ki.

155. Mit ért sokkterápián?

Makroökonómiai stabilizáció, a piaci E-súly jövedelemkorlátozással, árfelszabadítással történő gyors helyreállítása. A AD>AS megszüntetésének ára: C és G drasztikus csökkentése ( AS esése.

156. Melyek a heterodox gazdaságpolitikák közös vonásai?

a. programok átfogó jellegűek

b. infl azonnali, drasztikus csökk

c. különböző GP területeken a beavatkozás összehangolása, szinkronitása (árfolyam és jöv –k hozzáigazítása az p-befagyasztáshoz

157. Mitől függ a stabilizációs gazdaságpolitika sikere?

A stabilizációs politika sikere két tényezőtől függ:

a. Semlegesíthetők-e a kiváltó tényezők negatív hatásai

b. E-súly mesterséges kialakítása után képes-e a gazdaság a strukturális alkalmazkodásra

158. Milyen gazdaságpolitika folytatására teremt lehetőséget a stabilizáció?

E-súly-őrző GP-re. A makrogazd opt elhelyezésére a külgazd kapcsolatokban a technológiai és innovációs erőtérben, a globálizálódó piacok keretei között. Olyan ágazatok, kutatások piackonform fejlesztése, támogatása, kialakítása, amelyek a vil-gazd  élvonalát jelentik 

159. Mely fontos szabályokat kell betartania az egyensúly-őrző gazdaságpolitikának?

Mainstream: növ Ex és I orientált legyen. Lehet G és deficit, de:

· (w reál/ w reál < (PL/ PL 

· A GDP-arányos deficit nem haladhatja meg a növekedési ütemet 

D/GDP ( G

Magyarország: a múlt század utolsó három évében tudta teljesíteni

160. Mivel magyarázza, hogy a kis nemzetgazdaságok ma sokkal inkább a policy taker szerepre kényszerülnek, mint az ötvenes években?

161. Mit ért „utolérési effektuson”?

A felzárkózó gazdaságok nem járják végig a technikai fejlődés útvonalát, a létező fejlettebb eljárások közül azokat alkalmazzák, amelyekhez a feltételek megfelelőek.

162. Elemezze és ábrázolja, milyen esetben racionális a kamatlábat tekinteni a gazdaságpolitika célváltozójának!

A kibontakozó konjunktúra során GDPr ( , de emiatt: 

· emelkedik a tranzakciós pénzkereslet, ennek hatására pedig 

· i ( 

( fékező hatás, uis: 

· AD növekedése lassul, megszűnik

· kevesebb Iind  indul

· csökken a nközi versenyképesség, csökken X

· visszafogja a fogyasztási cikkek iránti D emelkedését

· emelkedik az átlagállandó költség

Kívánatos lenne, hogy a GP kiiktassa, de legalább mérsékelje ezt a fékező hatást a konjunktúra fenntartása érdekében. Ha bizonytalan, törékeny a meginduló növekedés, akkor a kamatláb csökkentése is indokolt lehet → költségvetési monetáris mix .Megoldási lehetőségek:

· Alapkamat-csökkentés (Fed 1%, EKB 2%, Japán 0%)

· Értékpapír-vásárlás a másodlagos piacokon

· Kötelező tartalékráta csökkentése

163. Milyen helyzetben célszerű a GDP-t tekinteni gazdaságpolitika célváltozójának?

a) A gazd elérte a GDPpot  szintet, a növ ütem gyorsítása csak időleges eredményt hozna, a magasabb ütem nem lenne fenntartható

b) Keresleti sokkok prognosztizálhatók, ezek hatását kell ellensúlyozni

Célváltozó a GDP ( függőleges LM
Gazdaságpolitikai interveniálás a GDP, mint célváltozó esetén



164. Mutassa be és ábrázolja a monetáris lépéseket, ha a GDP gazdaságpolitika célváltozója!

Ua.

165. Milyen esetben ésszerű a deficit vállalása is fiskális beavatkozás esetén? (Rajzolja le az ábrát is!)

Kiinduló helyzet:

· E-súlyi ktsg-vetés

· potenciálisnál kisebb kibocsátás

ΔG > ΔY*t, de ezt célszerű vállalni, ha ΔY érdemi növekedése prognosztizálható

166. Elemezze a fiskális politika hatását, ha a többlet-kiadásokat hitelből finanszírozzák! (Gondolatmenetét ábrán is mutassa be!)

Kiinduló helyzet: deficites ktsg-vetés, potenciálisnál kisebb kibocsátás. Ha a kormány egyaránt fontosnak tartja a költségvetési E-t és a gazdaságélénkítést, akkor kiadásait:

· hitelekből

· állampapírok kibocsátásából fedezi

ΔG >> ΔY*t, olyan mértékű, h nem vállalható a deficit!

Terhek időbeni elosztása: hitelfelvétel. A deficit-növekedésnek ez a mértéke már vállalható. Párhuzamos mon lépés: i csökk. Ennek következtében: 

· Ktsg-vetés kamatterhei mérséklődnek

· Hatására újabb ΔY és ΔY*t, ezzel ktsg-vetés E-súlyba kerülhet


167. Mi jellemzi a makroglobalizációt a központokban és a globális peremgazdaságokban?

Makroglobalizáció: vállalatbirodalmak. 

Központ: él-technika

másutt K+F nélküli összeszerelés: globalizációs peremgazd. Ez ált uralkodó helyzetbe kerül.

168. Mt ért globális peremgazdaságon?

K+F nélküli összeszerelés.
169. Jellemezze a mikroglobalizációt!

Mikroglobalizáció: kínai kiskereskedelmi és éttermi lánc, a mögötte lévő ipar-, mezg vállalatokkal, kereskedelemmel és pénzintézetekkel (A 80-es évektől kezdték felvásárolni D-Am termőföldjeit és élelmiszerker-ét.)

170. Mit tekint roncsgazdaságnak?

· Elsősorban szocilológiai meghatározottságú kategória,  amely a  modernizáció előtti, alapvetően önellátó családi és rokonsági gazdasági egységek láncolata, a modernizáció előtti termék- és szolgáltatás-csere fűzi őket össze. Forrásai a volt veszteségtermelő szocialista vállalatok, azok az egységek, amelyeket a külföldi tőke csak a piacfelvásárlásért privatizált, majd sorsára hagyott. Többségük kényszervállalkozás. Az ezekből élő lakosság kitörési lehetőségei nagyon korlátozottak. 
171. A gazdaság mely területeiről kerültek ki azok, akik a roncsgazdaságban tevékenykednek?

Családi és rokonsági önellátó gazdaságokból, modernizáció előtti termék és szolgáltatási csere fűzi őket össze. 

172./ Makroglobalizációs gazdaság: vállalatbirodalom






Központ: él- technika

Másutt K+F nélküli összeszerelés: globalizációs peremgazd., ez által uralkodó helyzetbe került

173./ Internacionális gazdaság: - jegyzett tőke<1 md Ft





   - kkföldi tulajdon >20%  Alcsoportok:








- 20-50%








- 51-75%








- 76-90%








- 90-99%








- 100%

174./ A magkrogazdasági szerkezet átalakulásának stádiumai:


1. Nemzeti tul-ú nagyváll-k kföldi résztulajdonú privatizálása


2. (kföldi) magántul dominanciája


3. Átalakulás 100 (gyakran 99) %-os kföldi tulajdonná


4. Beépülés a globális makrogazd-ba

175./ A mérlegfőösszeggel mért vagyon szerkezetének változása



Megnev.

1994

2000


Glob makro

6

38


Kföldi 100%

2

10


Nemzeti>250

49

9


A 38%-ból az off shore cégek részesedése 11%-pont, (valós tul-i arányuk 21%!).

A saját tőke szerinti szerkezetben a nemzeti >250 pozícióvesztése 16, a nemzeti 50-250 26%-pont. A glob makro pozíciónyerése 17, az off shore cégek 21.

A kföldi tőke 80%-a 2000-re a glob makrogazd-ba került!

A kföldi szféra mérlegfőösszege 1995-ben haladta meg a nemzeti szféráét.

1995-ös nagy privatizáció:

Nemzeti váll-k átl mérlegfőösszege az előző évi felére esett vissza. Ez a nom érték maradt 2000-ig a kföldi megnégyszereződött. Az 1994-es kétszeres érték tehát 16-szorosára nőtt.

Ennek részeként 2000-ben  a glob makro-ban a mérlegfőösszeg 5-szöröse a nemzeti nagy-nak!

175. Miként változott a mérleg-főösszeggel mért vagyon szerkezet 1994-2000 között?

1994 és 2000 között a külföldi vagyon az 5-szörösére nőtt, a globális makrogazdaságban több, mint 6-szorosára, a nemzeti tulajdon viszont a 6-szorosával csökkent. 

A külföldi tőke 80 %-a 2000-re a globális makrogazdaságba került.

A külföldi szféra mérlegfőösszege már 1995-ben meghaladta a nemzeti szféráét. 

Az 1995-ben bekövetkezett nagy privatizáció során a nemzeti vállalatok átlag mérlegfőösszege az előző évi felére esett vissza. Ez az érték maradt 2000-ig, a külföldi mérlegfőösszeg viszont megnégyszereződött. Az 1994-es érték tehát a 16-szorosára nőtt. 

2000-re a globális makrogazdaságban a mérlegfőösszeg a nemzeti vagyon 5-szöröse volt.

176. Ismertesse a külső források típusait!


-     hitel

· önkormányzati támogatások

· adókedvezmények

· szállítókkal szembeni tartozások.

177. Hogyan alakult a külső források igénybevétele a külföldi és a nemzeti vállalati szférában?

A külföldi vállalatoknál 2000-ben a külső források igénybevétele 6-szorosa volt az 1994-esnek, míg a nemzeti vállalatoknál ez 2/3-ra csökkent.

Az összes külföldi vállalatok külső forrása 2000-ben 8-szorosa a nemzeti vállalatokénak. 

A fordulat éve 1995-96 volt (privatizáció).

Aki a külső forrásait elveszíti, elveszíti a sajátját is!

178. Mekkora volt növekedésünk külső forrásigénye 1995-ben, illetve 2000-ben?

Növekedésünk erősen külső forrás igényes.

1995-ben a nemzeti vállalatok külső forrásigénye még alig volt kisebb, mint a külföldi vállalatoké, (1,14 – 1,27), 2000-ben már nagyobb a különbség 2,5 a nemzeti, 4,4 a külföldi. 

Ez az eladósodás egyik fő oka!!!

Foglalkoztatás terén nemzeti+egyéni vállalkozók a foglalkoztatásban: 60 %.

Globális makrogazdaságban: 16%.

A személyi kifizetések ugyanakkor a globális makrogazdaságban 70%-kal meghaladják az átlagot.

179. Melyek a versenyképesség legfontosabb dimenziói?

· infrastruktúra

· vállalatalapítás bonyolultsága

· működés megkezdéséhez nyújtott támogatások

· kedvezmények

· innovációk

· technikai fejlődés

· minőség

· termelési tényezők árai

· termékekhez nyújtott háttér-szolgáltatások

· adórendszer

· piac mérete

· verseny intenzitása

· üzleti partnerkapcsolatok lehetősége

180. Milyen két index szintézise a Figyelő Kockázati Indexe?

· Politikai Kockázati Index (Political Risk Index) 1999-től: 72; 67; 67; 70; 71; 68)

· EcoRisk Index (2000-ben 59-es, azóta 50; 51; 49; 50)

181. Melyek a Politikai Kockázati Index (Political Risk Index) alindexei?

Alindexek:


súlyuk
vált 2003-hoz képest

Jogbiztonság


17,5

-4

Stabilitás


17,3

-5

Korrupció


16

-3  

Korszerű állam


15,4

-2

Állam és gazd


15,3

0

Sajtó és szólásszabadság
11,8

-1

Idegenell és előítéletesség
6,7

-3


182. Ismertesse az EcoRisk Index alindexeit!

Alindexek:


vált 2003-hoz képest

Egyensúlyi kockázat

+13


folyómérleg


-13

háztartások megtakarítása
+11,9


államháztartás


+11,9

tőkebeáramlás


+29,6

Konjunktúratényezők

-12,6

Infláció



-3,7

Feldolgozóipari termelés
-15,9

Gépberuházás


-29,1

Német konjunktúra

-1,8

Munkapiaci kockázat

-1,5

Aktivitási ráta


-0,1


Verseny/közszféra foglalkozt
+0,5

Bér- és versenyképesség

-8,7

Munkanélküliségi ráta

-2,1

Pénzügyi kockázat


+3,2

Állampapírok lejárati szerk
-1,6

10 éves kamatfelár

-4,3

rövid lejáratú kamatkül

3


forintárfolyam ingadozás
15,7

183. Melyek az IMD Svájci Üzleti Főiskola indexének versenyképességi prioritásai?

2004-es rangsorban 42-ek voltunk, 2005-ben 37-ek

300-nál több értékelési szempont

Versenyképességi prioritások 2005-ben

Üzletvitel egyszerűsége

Technológiai infrastruktúra (IT; telekomm)

Logisztikai infrastruktúra

Pénzügyi rendszer

Kompetenciák sokszínűsége (monokultúrális gazd sebezhető)

Tudományos kultúra (innováció, oktatás, vállalkozószellem

184. Sorolja fel a nálunk megjelenő multinacionális cégek szerepének kumulatív hatásait!

· Modernizációs, korszerűsödési hatás (betelepülő vállaltok hozzák a világcég gyártósorait, technológiáját, technikáját stb.)

· Külföldi érdekeltségek által befizetett adók (pótlólagos ktg.vetési bevételnek számít)

· Multiplikátor-hatás (fogyasztási cikk keresletére hat)

· A külföldi érdekeltségű gazdasági társaságok munkavállalói diszponibilis jövedelmükből más – fogyasztási cikkeket előállító – vállalatok termékeit vásárolják, mégpedig jövedelmük fogyasztási határhajlandóságuk (Marginal propensity to consum; MPC) szerinti hányadában: (AD= (C1
185. Mit ért hozzáadott-érték multiplikátoron?

A hozzáadott érték-multiplikátor azon a tényen alapul, hogy a külföldi érdekeltségű vállalatok termelésükhöz nyilván hazai gyártású anyagokat, alkatrészeket, félkész-termékeket is felhasználnak.

Ezek a vásárlások növelik a célország AD-t, ( a kereslet többletet tovagyűrűző, multiplikatív növekményt eredményez. Tehát,

(AD=A1*1/(1-av)

ahol:

A1: külföldi érdekeltségű vállalatok által termelésükhöz vásárolt agyagok, alkatrészek, félkész-termékek iránzi kereslet

av: hazai hozzájárulás aránya, együtthatós formája.

1/(1-av): speciális multiplikátor, mely a hazai hozzájárulás mértékén alapul.

186. Miként érvényesülhet a globalizálódó világgazdaságban a fizikai tőkejavak és a munka homogenitása?

A nagy tőkeerővel bíró korporációk ott létesítenek leányvállalatot, ott hoznak létre termelőegységet, ahol az a legnagyobb profittal kecsegtet. Az alapításhoz az anyavállalat által is alkalmazott fizikai tőkejavakat, technológiát telepítik bárhová, bármelyik nemzetgazdaságba. Ebben a feltételrendszerben – mesterséges kialakított körülmények között – ismét érvényes:

· a multinacionális vállalatok által kivitt gépek tekintetében a fizikai tőkejavak

homogenitásának feltevése

· a termeléshez technikai peremfeltételeként szükséges, hogy a cél-országban megfelelő képzettségű és számú munkavállaló álljon rendelkezésre, tehát e relációban is megvalósul a homogenitás.

187. Hogyan alakulnak a termékegységgel kapcsolatos költségek (MC; AVC) a nemzeti bérszínvonal függvényében? (Gondolatait ábrán is mutassa be!)

[image: image14.wmf]
Ahol:

APL: a munka átlagtermelékenysége,

MPL: a munka határtermelékenysége;

AVC: átlagos változó költség;

MC: határköltség;

w: egységnyi munka bére.

Az átlag- és határtermelékenységi függvények mindhárom gazdaságban azonos menetűek. Az ábra alsó részben elhelyezkedő határ- és átlagváltozó költség-függvények helyzete a nemzeti bérszintek eltéréseinek mértékében különbözik. Ez a következő levezetés alapján belátható:

AVC = TVC/Q

mivel egyszerű modellünkben:

TVC = w * L

ezért:

TVC/Q = w * L/Q

mivel L/Q a munka átlagtermelékenységének reciproka:

w * L/Q = w/APL

azaz:

AVC = w/APL

Ahol: TVC: összes változó költség; L: munkamennyiség, Q: mennyiség.

Mivel az összefüggés jobb oldalán w nemzetgazdaságok szerint differenciált, APL mindenütt ugyanakkora, ezért az egyes cél-országokban az átlagváltozó költségek a nemzeti bérszintek eltéréseinek mértékében különböznek.

188. Miként hat a nemzeti bérszínvonalak különbsége az adott tőkével elérhető kibocsátásra? (Az összefüggéseket ábrázolja is!)
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sz. dbra: A nemzeti bérszintek eltérésének hatésa a kibocsitds nagysagara
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Ahol:

WG: egy órai munkabér Németországban; WH: egy órai munkabér Magyarországon; WCH: egy órai munkabér Kínában; i: kamat.

Természetesen a nagyobb termelési volumen elérésének lehetősége is kedvezően hat a realizálható profit tömegére. A leányvállalat alapítása a (német) nagyvállalatoknak tehát két szempontból is előnyös Magyarországon vagy Kínában:

· az alacsonyabb bérszínvonal következtében magasabb a termékegységre jutó profit

· a Németországi feltételekhez képest kisebb bértömeg kevesebb tőkelekötést igényel, az így megtakarított tőkével nagyobb kapacitás hozható létre, amivel növelhető az output és a profit, illetve a felszabaduló tőke másutt felhasználható.

A rendszerváltást követő időszakban hazánk nagyon kedvező pozíciót foglalt el a cél-országok rangsorában, ami egyszerű modellünkben alacsony nemzeti bérszínvonalunk eredménye.

189. Elemezze a nemzeti bérszínvonalon kívüli költségtényezők hatását az átlagköltségre!

A nemzeti bérszintek különbségei mellett a vállalatok számára lényeges költségtételt jelentenek a béreket terhelő járulékok és adók (eddigi elemzéseinkben e tételektől elvonatkoztattunk). Nyilván a formálisan a munkavállalókat terhelő (jövedelem) adókat is a bruttó bérek tételén belül a vállalatok fizetik. Természetesen a járulékok és a jövedelmek kulcsainak színvonala és struktúrája intenzíven befolyásolja az átlagköltségeket, illetve a profitokat.

A bérköltségek differenciái alapján kialakult bruttó profitok különbségeit tompíthatják vagy fokozhatják a vállalati nyereségadók. A vállalati nyereségek adókulcsainak csökkentése látványosan és érdemben hat az adózott nyereség tömegére.

A privatizáció a stock jellegű egyszeri tőkekiadás mérséklésével és folyamatosan, flow jelleggel, az értékcsökkenési leírás alacsony nívóján keresztül egyaránt erős tőkevonzó feltételt jelentett.

190. Mely okokkal magyarázható a kilencvenes években a hazánkba irányuló tőkeáramlás gyors üteme?

A multinacionális cégek kiemelten kedvező lehetőségnek tekintették befektetéseik számára gazdaságunkat, mert:

· relatíve alacsony volt a bérszínvonalunk,

· kiemelten kedvező elbánásban részesültek (már az Antall-kormány is nagyvonalú lehetőségeket biztosított számukra, de még 2000-ben is az összes adókedvezmény 79%-át külföldi nagyvállalatok kapták),

· a megrázkódtatások nélkül lezajlott rendszerváltás a régióban különösen stabil és kiszámítható gazdasági és politikai feltételeket biztosított számukra,

· élhettek a privatizáció nyújtotta kedvező befektetési lehetőségekkel,

· az Unió – akkor még szűk körűre tervezett – bővítése kivételesen jó megítélést biztosított hazánknak.

191. Miért lassult le a tőkeáramlás üteme az ezredfordulót követően?

· A nálunk működő leányvállalatok átlagköltségének alakulását, annak komponenseit több tényező is kedvezőtlen irányban befolyásolta, ezzel szemben néhány – velünk versenyben lévő – ország javítani tudott a feltételeken. („hüvelykujj–szabálya” szerint a bérek növekedési üteme nem haladhatja meg a termelékenység változásának mértékét.).

· Az adók, mint költségtényezők tekintetében az uniós átlaghoz képest versenyképesek vagyunk, mind a teljes adótartalmat, mind a társasági adó mértékét tekintve.

· A monetáris feltételeink alakulása több szempontból is kedvezőtlenül befolyásolta a gazdaságunkat érintő tőkemozgást. (euró felértékelődése a dollárhoz képest, jegybanki alapkamat – s az erre épülő piaci kamatok – magas nívója (növekedése) ugyancsak negatívan befolyásolta a gazdaságunkba irányuló működő tőke áramlásának intenzitását)

· A világpolitikában, a világgazdaságban végbement kedvezőtlen változások mindenütt erősen korlátozták a tőkekivitelt

· A legtöbb – a külföldi befektetésekért velünk versenyző, alacsonyabb bérszínvonallal és kedvezőbb adózási feltételekkel jellemezhető – országban konszolidálódott a politikai és gazdasági helyzet, ennek következtében csökkent versenyelőnyünk.

· Az 1999. decemberében Helsinkiben hozott döntés a „Big Bang”-ről, az Unió egyszerre tíz országgal történő bővítéséről rontott kiváltságos helyzetünkön, erősen „leértékelte” pozíciónkat a külföldi tőke szemszögéből.

· A privatizáció nagyrészt lezajlott, a relatíve kedvező befektetési lehetőségek vonzása csökkent.
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„A” pontban, a D-i korlátnál GDP-rés (csak spontán piaci folyamatokat feltétezünk) 


A végtermékek piacán egyensúly alakul ki, mivel AS AD-hez igazodik, ekkor:


Fogy cikkek kereslete és kínálata (=)


Fogy-ra nem kerülő javak (S; megtakarítás), mint kínálat (=) fiz tőkejavak keresletével (I; beruházás) 


Piaci E-súly: kböző irányba ható piaci erők kiegyenlítik egymást, nem következik be elmozdulás.


Elmozdulás érdekében szándékos kormányzati beavatkozás.
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(F) pont kamat-koordinátája nagyobb iE-nél, emiatt:


I (  ( elmarad S-től


AD  (  ( nem elegendő AS realizáláshoz 


AS ( ( AD szintjére





(F) pont által kifejezett kínálat-túlsúly dekonjunktúrát eredményez, amit erősít, hogy a kamatláb magas szintje mellett a fix költségek is magasak





Dekonjunktúrában kevesebbet akarnak beruházni, mint az el nem fogyasztott (megtakarított) termékmennyiség





Mivel a pénz valójában nem semleges, vizsgálnunk kell a monetáris szféra, a pénzpiac hatását is a gazdaságra








�





Kiinduló helyzet:


a. „B” pontban E-súly van a végtermékek piacán, AD=AS (felső koordináta-negyed)


b. Ez tükröződik az (alsó koordináta-negyed) „A” pontjában, ahol I=S


I = f1(i)


S = f2 (Yr)


	


2 ) i csökken


3) AD felfelé tolódik


4) Yr növekszik


5) megjelöljük a régi és új kamatláb Yr által meghatározrozott g-i helyzeteket


6) összekötjük az E-súlyt kifejező pontokat IS görbe.


IS függvény mindig negatív meredekségű, mert a kamatláb növek. csökkenti a beruházásokat.  Meredekségét a fogyasztási határhajlandóság és a beruházások kamatérzékenysége határozza meg. A függvénytől jobbra árupiaci túlkínálat,  balra pedig túlkereslet van. 
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Interveniálás sikeres: kibocsátás Yr0-ról  Yr1 -re nőtt


Negatív visszahatás ( konjunktúra fékezi önmagát: i fokozatos emelkedésével egyre kevesebb magán I; kibocsátás-növekményei (, (nem a már elért szint esik vissza!) 





i1-nél impulzus = fékerő, növekedés megáll 





Megoldás: jegybank csökkenti  i-t
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